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«Ten jest mój Syn umiłowany, 

w którym mam upodobanie».  

 

Potęga pokory 

 

 Jezus przyszedł nad Jordan i pokornie czekał. Gdy nadeszła 

Jego kolej, uniżył się przed Janem, prosząc o chrzest. Jan czuł się 

niegodny, ale – mimo początkowej niechęci – w końcu się zgodził. 

Jak wielka jest siła łagodności Jezusa, który przez to wydarzenie 

ukazuje nam potęgę pokory. Rozważajmy tę niezwykłą 

ewangeliczną scenę, aby uczyć się metody myślenia i działania 

Jezusa, który przezwyciężył opór Jana nie przemocą, lecz pokorą. 

 W dzisiejszym świecie jest tak wiele manipulacji, pogardy i 

różnorakich metod wywierania presji, dalekich od logiki Chrystusa. 

Dlatego czerpiąc od Jezusa siłę, naśladujmy Go na ścieżce pokory. 

To nie jest dowód słabości, lecz ogromnej duchowej siły, bo 

pokorny Jezus stojący w kolejce po chrzest jest Panem 

wszechświata. 

 Jezu! Nie potrafię być pokorny, bo często nie wierzę w moc 

Twojej łagodności. Jednak bardzo pragnę, aby ogarnęła mnie Twoja 

potęga pokory.  

Potęga pokory 

Ks. Bartłomiej — refleksja... 

Sakrament Chrztu Świętego 

Ogłoszenia i intencje 

 

 „Posłuszeństwo  

nie powinno wynikać ze strachu,  

ale z miłości i zaufania do Chrystusa  

– Syna Bożego”.   

Św. Jan Bosko 
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Ks. Bartłomiej — refleksja na Niedzielę Chrztu Pańskiego 
 

  Izraelici w ciągu swojej historii mogli się cieszyć słowami proroków i 

wielkimi wydarzeniami. Często żyli przeszłością, wspominając lepsze 

czasy, podobnie jak my to robimy. Ale w czasach tuż przed Chrystusem po 

wielkich dziejach Izraela zostały wspomnienia, a nad całym ówczesny 

światem zapanowało Cesarstwo Rzymskie. Żaden prorok nie odezwał się 

od dwustu lat, a powstanie, które rozpoczęli radykalni Izraelici zostało 

krwawo stłumione. Ludzie zaczęli się zastanawiać: albo nic już się nie 

zmieni i utkwili na zawsze w rzymskiej okupacji, albo coś wisi w powietrzu i zbliża się jakiś 

ostateczny dzień. Historycy potwierdzają, że w czasach, kiedy Pan Jezus przyszedł na świat, 

oczekiwanie na Mesjasza naprawdę sięgało już zenitu. Do tego jeszcze wystąpił prorok: Jan 

Chrzciciel, który wyraźnie głosił, że Mesjasz już się zbliża. Na jego słowa poruszyły się prawdziwe 

tłumy Judejczyków. Ludzie schodzili się i przyjmowali chrzest. Żydzi znali różne obmycia i w 

czasie świąt modlili się słowami: „zgrzeszyliśmy i prosimy o przebaczenie”, tak ogólnie. Ale 

chrzest był czymś zupełnie nowym: musiał dotykać serc, bo ludzie wyznawali przed Janem Bogu 

swoje osobiste grzechy, tak jak my robimy to przy spowiedzi. Chrzest oznaczał porzucenie 

dotychczasowego, nieudanego życia. Oczekiwano naprawdę w napięciu przyjścia Mesjasza. Nie 

wiedzieli jedynie z której strony nadejdzie: czy stanie pośród nich jako potomek Dawida i król, czy 

zstąpi z nieba, czy zstąpi z gmachu Świątyni, jak mówiły proroctwa… spodziewano się 

wszystkiego, tylko nie tego, że Mesjasz przyjdzie razem z Galilejczykami, których uważano za 

gorszych, za pogan i że stanie pokornie w kolejce do Jana i zejdzie tam, gdzie ludzie schodzili do 

najbardziej mrocznych zakamarków własnych dusz. Zresztą dno rzeki Jordan jest na samym dole 

depresji Morza Martwego – miejsca najniżej położonego na ziemi. Czyżby Mesjasz potrzebował 

nawrócenia? Miałby być z grzeszników? Miałby być jednym z pogan? A może jednym z tych, co 

mieli nieudane życie? Takiego Mesjasza nikt się nie spodziewał. Zapewnie nie tego spodziewał 

się także św. Jan, ponieważ nie chciał chrzcić Jezusa. Pan Jezus sam jednak pouczył go. W 

krótkim pouczeniu skierowanym do Jana znalazły się 3 elementy: 

 Po pierwsze Pan Jezus nalegał, żeby Jan ustąpił i ochrzcił Go. To znaczy, że nawrócenie 

polega na czymś więcej niż wyznaniu swoich grzechów i tego, co sami uznajemy za złe i 

niewłaściwe. Prawdziwe nawrócenie polega na tym, żeby to Pan Jezus wskazał co jest do zmiany 

w postępowaniu, za które dalibyśmy głowę, że jest słuszne. Największe błędy i grzechy powstają 

nie wtedy, kiedy człowiek widzi zło, ale wtedy, kiedy człowiek jest mocno przekonany, że robi 

wszystko dobrze i nie można nic zarzucić.  

 Po drugie ważne jest słowo: „teraz”, to znaczy dokładnie: „w tej sytuacji”, „w tych 

okolicznościach”. Pan Jezus nie wchodzi w starą rzeczywistość żeby pozmieniać to czy tamto. 

Zbawiciel przynosi nową rzeczywistość, chce tworzyć świat na nowo i zupełnie zmieniać 

dotychczasowe myślenie ludzi. Przynosi nową jakość, nową sytuację, a ona domaga się nowych 

sposobów działania. Takie stosowanie coraz to nowych sposobów nazywa się Nową 

Ewangelizacją.  

 Po trzecie wreszcie Pan Jezus zachęca Jana, że przez chrzest wypełni to, co 

sprawiedliwe. Sprawiedliwość była dla tamtym ludzi synonimem świętości: tak właśnie należało. 

Okazuje się, że sprawiedliwość a więc świętość nie wynika z własnych pomysłów, ale z 

posłuszeństwa wymaganiom Chrystusa, nawet jeśli są zaskakujące i nieoczekiwane.  
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Sakrament Chrztu Świętego - kilka wyjaśnień 
 

„Idźcie więc i nauczajcie wszystkie narody, udzielając im chrztu w imię Ojca i Syna, i Ducha Świętego”.  

Mt 28, 19-20 

 Czym jest sakrament chrztu świętego? 

Chrzest święty jest pierwszym sakramentem, jaki przyjmują katolicy. Przez przyjęcie tego sakramentu ochrzczony ma 

udział w zbawczym dziele Jezusa dokonanym przez Jego mękę, śmierć i zmartwychwstanie.  

Chrzest gładzi grzech pierworodny, włącza ochrzczonego do wspólnoty Kościoła i czyni z niego dziecko Boga. 

Otwiera dla człowieka możliwość skutecznego korzystania z innych sakramentów świętych.  

 Kto może przyjąć sakrament chrztu świętego? 

Sakrament chrztu świętego może być udzielony każdemu kto jeszcze nie został ochrzczony. Przyjęcie chrztu wiąże 

się jednak z wyznaniem wiary Kościoła. W przypadku dziecka wiarę tę w imieniu dziecka wyznają jego rodzice, a w 

przypadku osoby dorosłej ona sama daje świadectwo wiary, która została pogłębiona przez czas przygotowania 

przedchrzcielnego. 

 Kto może zgłosić chrzest święty i gdzie? 

W przypadku chrztu dziecka prośbę o chrzest wyraża jedno z rodziców lub prawny opiekun dziecka. Do chrztu 

wystarczy zgoda jednego z rodziców. O chrzcie dziecka nie może zadecydować nikt inny choćby należał do 

rodziny. W przypadku osoby dorosłej ona sama prosi o chrzest święty i po odpowiednim przygotowaniu zostaje mu 

udzielony.  

 Jakie dokumenty należy posiadać, aby zgłosić chrzest w parafii? 

Aby zgłosić zamiar ochrzczenia dziecka w kancelarii parafialnej należy przedstawić akt urodzenia dziecka oraz 

dokument tożsamości jednego z rodziców zgłaszających chrzest. Należy również przygotować dane wybranych 

rodziców chrzestnych (imię, nazwisko, adres zamieszkania, wiek), a w przypadku gdy wybrani rodzice chrzestni 

mieszkają na terenie innej parafii należy przedstawić zaświadczenie od proboszcza parafii zamieszkania, które 

stwierdza brak przeszkód do podjęcia zadania rodzica chrzestnego. 

Jeśli rodzice dziecka mieszkają poza terenem parafii to w momencie zgłoszenia chrztu należy przedstawić pisemną 

zgodę proboszcza parafii zamieszkania na przyjęcie chrztu św.  

 Kto może zostać Rodzicem Chrzestnym? 

Według Kodeksu Prawa Kanonicznego do przyjęcia zadania chrzestnego może być dopuszczony ten, kto: 

• ukończył 16 lat - chyba że biskup diecezjalny określił inny wiek 

• jest praktykującym katolikiem - bierzmowanym i przyjął już sakrament Eucharystii,  

• uczestniczy regularnie we Mszy świętej niedzielnej i świątecznej oraz prowadzi życie zgodne z wiarą 

• jeżeli żyje w związku to musi to być związek małżeński kościelny - sakramentalny, 

• jeżeli jest uczniem to powinien aktualnie uczęszczać na katechizację, 

• jest wolny od jakiejkolwiek kary kanonicznej, 

• nie jest ojcem lub matką przyjmującego chrzest. 

 Rodzicami Chrzestnymi nie mogą być osoby: 

• żyjące w związkach niesakramentalnych (bez ślubu kościelnego, konkubinat), 

• młodzież nie uczestnicząca w katechezie, 

• rodzice, którzy wypisali dzieci z religii w szkole, 

• które nie przyjęły sakramentu bierzmowania, 

• obojętni religijnie, 

• prowadzący gorszący tryb życia. 

 Można wybrać dwoje rodziców chrzestnych albo tylko jednego – tzn. że rodzicami chrzestnymi mogą być 

albo mężczyzna i kobieta albo tylko kobieta lub tylko mężczyzna. Z okazji Chrztu dziecka chrzestni przystępują do 

Spowiedzi i Komunii świętej. W przyszłości rodzice chrzestni powinni uczestniczyć w ważniejszych wydarzeniach jego 

życia (I Komunia święta, bierzmowanie, ślub). Dodatkowo rodzice chrzestni mają towarzyszyć w chrześcijańskim 

wychowaniu dziecka, pomagać, aby ochrzczony prowadził życie chrześcijańskie odpowiadające przyjętemu 

sakramentowi i wypełniał wiernie złączone z nim obowiązki. 

 Kiedy o ochrzczenie dziecka proszą rodzice, którzy są ludźmi niewierzącymi lub niepraktykującymi, wtedy 

chrzestni muszą spełniać wymagania większe niż w sytuacji, gdy mamy do czynienia z rodzicami głęboko 

wierzącymi. Rola chrzestnych ma polegać wtedy na przejęciu całości lub w znacznej części obowiązku wychowania 

w wierze dziecka ochrzczonego. Stąd właśnie owe dodatkowe wymagania. Chrzestni w tym wypadku są bowiem nie 

tylko pomocnikami, ale osobami wypełniającymi podstawowe zadanie. 
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Intencje Mszalne  
11 I - Niedziela 

 godz. 8.00 1) + Roman Smalec  2) za Parafian 

 godz. 11.00 1) + Maria Borzęcka od Anny i Krzysztofa Borzęckich z rodziną 

   2) o zdrowie i udaną operację dla Radosława. Intencja od rodziców. 

12 I - pon. 1) + Roman Smalec  2) + Anna Żywczak 

13 I - wt. 1) + Roman Smalec   2) + Maria Borzęcka od Krystyny i Tadeusza Bodziony z rodziną 

14 I - śr. 1) + Roman Smalec  2) + Anna Żywczak 

15 I - czw.  1) + Roman Smalec  2) + Maria Borzęcka od Moniki i Wojciecha Koza z rodziną 

16 I - pt. 1) + Roman Smalec  2) + Anna Żywczak 

17 I - sob. 1) + Roman Smalec   2) + Maria Borzęcka od Anny i Janusza Koza z rodziną 

18 I - Niedziela 

 godz. 8.00 1) + Adam Hybel w rocznicę śmierci 

 godz. 11.00 1) + Roman Smalec  2) za Parafian 

   

       

 

    

1. Dzisiejsza niedziela, to Niedziela Chrztu Pańskiego, która zamyka Okres Bożego Narodzenia. W 

tradycji polskiej ozdoby świąteczne i śpiewanie kolęd trwa do 2 lutego włącznie.  

2. Po Mszy św. o godz.11.00, zapraszamy Radę Parafialną i wszystkich członków Róż Żywego Różańca, 

na spotkanie opłatkowe do jadalni Domu Młodzieżowego. 

3. W czwartek po Mszy św. wystawienie Najświętszego Sakramentu i modlitwa różańcowa w intencjach 

Kościoła i naszych osobistych, oraz o nowe powołania do służby w Kościele.  

4. W tym tygodniu przypada trzeci piątek miesiąca - po Mszy św. modlitwy przez wstawiennictwo św. 

Szarbela o uzdrowienie duszy i ciała z namaszczeniem olejem św. Szarbela.  

5. W sobotę wspomnienie św. Antoniego - opata. 

6. Za tydzień, w niedzielę rozpoczynamy Tydzień Modlitw o Jedność Chrześcijan. 

7. Szkoła Podstawowa w Polanie zaprasza dziś do Świetlicy Wiejskiej, na Jasełka w wykonaniu 

dorosłych i dzieci, a po nich na konkurs kolęd. Konkurs odbędzie się w trzech kategoriach: występ 

solo, występ zespołowo i występ rodzinny. Rozpoczęcie o godz. 16.00. 

8. Przypominamy porządek „Kolędy”: 

17 stycznia - od państwa Agnieszki i Janusza Krakowskich, przez Osadę do pana Leszka 

Konopki. 

24 stycznia - od pani Zofii Dzedzyk, hotel, przez Hawaje do państwa Moniki i Tomasza Kaniów. 

31 stycznia - od pani Urszuli Froń, Polana Górna, Polana Ostre do końca. 

Kolędę rozpoczynam o godz. 9.30. 

9. Dziękujemy wszystkim, którzy już złożyli ofiary na ogrzewanie kościoła. Ofiary można nadal składać w 

zakrystii. Dziękujemy również za wszystkie ofiary składane na tace na utrzymanie kościoła. 

Tygodnik parafii pw. Przemienienia  
Pańskiego w Polanie   

(do użytku wewnętrznego) 

38 - 709 Polana 26a 
polana@sdb.krakow.pl 

https://polana.sdb.org.pl 
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